



Goya consiguió su primer gran empleo en esta institución depositaria de una técnica que rivalizó con la pintura

> medida de lo posible, pues espera otro tapiz para la catedral de La Valeta, la capital de Malta, donde están enterrados algunos de sus más famosos 'caballeros'.

Los cinco artesanos trabajan en la Real Fábrica de Tapices, fundada en 1721. La misma institución que ofreció a Francisco de Goya la primera oportunidad de residir en la corte para pintar los bocetos de la tapicería real. Hoy cualquiera puede ser su cliente: instituciones, empresas y particulares. En sus telas se hacen tapices y alfombras, y sobre sus mesas de gran tamaño se repara cualquier pieza textil. Aquí se han restaurado unos 120 vestidos de la colección Balenciaga, muchos de los cuales se exponen en el museo de Getaria.

«Es dinero, pero no es caro», explica su directora general, María Dolores Asensi, al referirse a los

1.200 euros que cuesta el metro cuadrado de alfombra. Se puede escoger entre los 3.000 diseños del archivo o traerse uno de casa. Una familia vino con dibujos de sus hijos para las alfombras de sus habitaciones, y la mayoría se involucra en el proceso y se acerca a los talleres varias veces para ver cómo se teje su alfombra.

«Muchos llegan por tradición familiar y también por una preocupación cultural. Al final tendrá una pieza única, hecha a mano, con el sello de esta fábrica, su valor de inversión y una duración de 150 o 200 años», añade esta directora con distinguídos antecedentes culturales, ya que su abuelo fue el restaurador jefe de la Biblioteca Nacional.

Cada ciudad tiene sus pequeños secretos y la Real Fábrica es uno de los que guarda Madrid. Situada desde 1889 sobre el antiguo olivar y

huerta del Convento de Atocha, muy cerca de la parada de metro de Menéndez Pelayo, el ladrillo rojo de su exterior y su forma arquitectónica avanza lo que hay en su interior: talleres de techos altos y artesanos que aún trabajan íntegramente con sus manos, como ajenos al paso del tiempo y a los empujones de la globalización. Un sitio abierto al visitante, que recorre sus pasillos cubiertos con los tapices históricos, antes de ver de cerca la labor de los artesanos. «Claro que todo esto se podría automatizar, pero entonces no tendría razón de ser. Aquí hacemos hasta los tintes», apunta Antonio Sama, conservador del centro, historiador del arte de formación y uno de los pocos expertos en tapices y textiles en España.

Frente a un tapiz del siglo XVII, basado en los 'Hechos de los apóstoles' de Rafael, Sama desgrana la

historia de este arte y su auge en el Renacimiento, cuando rivalizaba en prestigio con la pintura. Servía para immortalizar las hazañas de los reyes, o sus coronaciones, y luego pasó a ser un objeto de lujo en los

Un metro cuadrado de alfombra cuesta 1.200 euros, una inversión que dura entre 150 y 200 años

palacios de la nobleza. En el siglo XIX su valor se fue debilitando y se consideró un arte menor. Ese desdén hizo que algunos tapices de gran valor se utilizaran para cubrir sofás y sillones.

«En Francia se valora mucho más que aquí, y eso que en España tenemos el patrimonio más grande del mundo si unimos el de las instituciones, el de la Iglesia y el que está en manos privadas», se lamenta Sama. Pero algo está cambiando. El año pasado El Prado mostró por primera vez dos piezas, tejidas con oro y plata, de uno de los grandes maestros en esta disciplina, Willem de Pannemaker. Y el Museo de Bellas Artes de Bilbao ha restaurado en la Real Fábrica, y ahora expone, el tapiz 'León a la orilla de un río'.

Dominio de los estilos

Los artesanos miran el modelo por un espejo frente a su cara, ya que el dibujo está a sus espaldas, de modo que, como dice Sama, «más que copiarlo tienen que interpretarlo». Entraron en la institución por tradición familiar, por haberse formado